



РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

Министър на здравеопазването

Изх. № 02-01-207

/10.01.19г.

НАРОДНО СЪБРАНИЕ	
Вх. №	854-06-1413
Дата	10 / 01 / 2019г.

**ЧРЕЗ
ПРЕДСЕДАТЕЛЯ НА 44-ТО НАРОДНО СЪБРАНИЕ**

**ДО
ВИОЛЕТА ЖЕЛЕВА
НАРОДЕН ПРЕДСТАВИТЕЛ ОТ ПГ НА „БСП ЗА БЪЛГАРИЯ“**

На Ваш № 854-06-1413/14.12.2018г.

ОТГОВОР НА ВЪПРОС

ОТНОСНО: Изменение на броя на освидетелстваните с експертно решение на ТЕЛК български граждани

**УВАЖАЕМА ГОСПОЖО ПРЕДСЕДАТЕЛ,
УВАЖАЕМА ГОСПОЖО ЖЕЛЕВА,**

В края на 2013г., с безвъзмездната помощ на Европейския социален фонд по Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси“, Национална експертна лекарска комисия (НЕЛК) реализира Проект BG051PO001-6.2.12-C001 „Единна информационна система на медицинската експертиза в Република (ЕИСМЕ).

С изграждането на ЕИСМЕ бе създадена за първи път в България интегрирана информационна система на медицинската експертиза, включваща Регионалните картотеки на медицинските експертизи (РКМЕ), Териториалните експертни лекарски комисии (ТЕЛК) и НЕЛК, както и централизиран регистър и електронно досие на гражданите с увреждания, преминали през органите на медицинската експертиза.

Стандартите, по които е създадена ЕИСМЕ отговарят на критериите, по които се създават всички съвременни информационни системи в България, в отговор на изискването на Европейския съюз за създаване на електронно правителство. ЕИСМЕ е он-лайн система, уеб-базирано приложение с трислойна архитектура, със сертификати по международен стандарт ISO/ IEC 15408/2005.

По същество ЕИСМЕ е съвременна административно-информационна система, осигуряваща автоматизирано прехвърляне на документи към други информационни системи, с възможност за достъп на външни потребители, институции и ведомства.

Въвеждането на ЕИСМЕ улеснява проследяването на документите за пациентите, които са кандидатствали в ТЕЛК и осигурява по-ефективен контрол, както над дейността на съставите на ТЕЛК и НЕЛК, така и върху финансовите ресурси на НЗОК, които се изразходват за медицински прегледи при освидетелстването в ТЕЛК, на средствата на НОИ и МТСП при отпускането на различни социални придобивки и пенсии за инвалидност.

В тази връзка, в заданието или проектното решение на ЕИСМЕ, както и в договора за поддръжка не е предвидена функционалност, която да позволи генериране на исканата статистическа справка, относно „брой лица, преминали през преосвидетелстване с експертно решение на ТЕЛК за периода август-ноември 2018г., чийто увреждания са били оценени с по-нисък процент от предходното им освидетелстване, довело до преминаване в по-ниска група“ и „брой лица за предходни аналогични периоди 2017г.-2014г.“ Такава статистическа справка върху съществуващата база данни на ЕИСМЕ е възможна след разработване на допълнителен софтуер, в процеса на бъдещо надграждане на информационната система.

По отношение на въпроса, касаещ „брой лица, преминали през ТЕЛК по правилата на новата Наредба за медицинската експертиза, чиито увреждания са били оценени на под 50%, а биха били над 50% по старите правила (преди август 2018г.)“, следва да се има предвид, че в издадено на пациент експертно решение от ТЕЛК/НЕЛК се записва процент трайно намалена работоспособност/вид и степен на увреждане, установен от съответната комисия, предвид динамиката на заболяванията и съблюдаване на строго индивидуално протичащи процеси при всеки индивид. Към настоящия момент и при наличните функционални възможности на ЕИСМЕ не би могло да се извърши паралел между променения процент трайно намалена работоспособност/вид и степен на увреждане в резултат единствено на промяната на здравословното състояние на даден индивид, съпоставен с негова хипотетична оценка спрямо отменен, недействащ нормативен акт или спрямо евентуално здравословно състояние, което би могло да протече както в смисъл на влошаване, така и в смисъл на подобряване.

По отношение на планираните дейности в областта на медицинската експертиза, бих искал да Ви уведомя, че в изпълнение на задължението в § 14 на Постановление № 152 от 26 юли 2018 г. за изменение и допълнение на Наредбата за медицинската експертиза, е създадена необходимата организация и в срок до 6 месеца от влизане в сила

на постановлението ще бъде извършена оценка на въздействието на промените и предприети съответни действия.

С уважение,

КИРИЛ АНАНИЕВ

Министър на здравеопазването

